

镇安县人民代表大会代表建议批评和意见

第29号 [类]

代表姓名	蔡炜	选举单位	永乐街道办
代表证号码	61252619821060014	联系电话	17729265158
通讯地址	陕西省永乐街道办永安路28号		

题目：关于加强建筑市场监督管理机制的建议

内容：近年来，我县出现了乱搭、乱建、批少建多、批低建高的违建现象，即影响了城市规划，又造成了不良的后果，给今年的两拆一提升工作带来了极大不便，为此我建议如下：

建议：1. 相关部门要加强对建筑市场监督管理，严格按照审批结果执行，不得超出审批范围，把违建现象消灭在萌芽状态，以免造成重大损失。

2. 相关部门要依法加强建筑市场的监督管理，严格执行城市规划法，不得以权谋私，以罚代法，坚决杜绝我县违建的混乱现象，还一个规范清白的建筑市场。

3. 实行建筑市场地段管理监督责任制，分片监督管理，从严执法，对工作不力，徇私舞弊，造成乱搭乱建的工作人员要追究责任。

交办意见	由县城市管理局办理
备注	

提建议批评和意见人

领衔代表姓名	代表证号码	代表团	通讯地址	邮政编码及电话号码
李峰	149	2	永安路28号	11129265158

附提建议批评和意见代表姓名	代表证号码	代表团	通讯地址	邮政编码及电话号码
陈世锦	162	二	县城丽城小区	711500
杨生辉	157	二	北城中社区	13309145555
郭军波	160	二	新城社区	15349149666
周永海		二	山子庄村二队	15309186988
孙云松	184	=	锦园小区	18091458877
高海涛	156	二	青槐社区	13772996555
杨忠海		二	一中隔壁	13332426566
朱建武	151	二	永安路22号	19991402065
黎桂芳	171	二	永乐颐和园村	17382556911
陈世丹	183	二	杏树坡村	13991482177
李小燕	177	二	中合村	13325340390

镇安县城市管理局

类别：B类

镇城管函〔2022〕19号

签发人：张仁武

镇安县城市管理局 对县十九届人大一次会议第 29 号建议的答复函

蔡炜代表：

您提出的《关于加强建筑市场监管机制的建议》（第 29 号）收悉，现答复如下：

一、县城规划情况及执行情况

在镇安县城建设历程中共编制过四轮总规，即 1984 年版、1995 年版（规划期限 2008-2015）、2008 年版（规划期限 2008-2025）、2018 年版（规划期限 2018-2035）。目前正在执行 2018 年版县城规划，总面积为 3487 平方公里。具体范围为：西北至云镇水库（包括云镇水库），东南至东坪服务区（包括东坪服务区），东北接回龙镇和坪村（包括规划高速转换口），东接午峪沟中合村（包括午峪沟工业园），以及东西长约 25 公里（金沙河河谷）内南北向河谷地带，由西向东北谷包括黄石沟（沟口向内延伸约 6.0 公里）、铁桐沟（沟口向内延伸约 6.5 公里），南谷包括古道沟（沟口向内延伸约 3.5 公里）、三条沟（沟口向内延伸约 4.0 公里）、典史沟（沟口向内延伸约 2.5 公里）、蚂

蝗沟（沟口向内延伸约 3.0 公里），南北长约 23 公里（乾佑河河谷），总面积约为 77.59 平方公里。

二、城市规划区建设管理模式

镇安县城区规划管理工作由镇安县城市管理执法大队具体负责，为镇安县城管局下属单位，该单位前身为 2005 年挂牌成立了镇安县城建规划监察大队，2014 年在镇安县城建规划监察大队基础上组建镇安县城市管理监察大队，2017 年在原镇安县城市管理监察大队基础上组建镇安县城市管理执法大队，副科级建制，编制 8 人（其中领导职数 1 正 1 副 2 人），现有在编人员 6 人（大队长 1 人），主要承担县城城市管理综合执法工作。面对城市面积不断扩大、城市功能日趋完善且人员不足的强大压力下，克服重重困难，立足城市管理本质工作，将镇安县城市管理执法大队现有干部职工分条分块实行网格化管理，责任到人。在日常执法过程中，密切监管规划区内建设活动，建设前与监管对象签订《城区建设工程规划管理合同》，告知规划条件、规划内容、被监管人的权利与义务；建设中执法人员对建设主体的基础、圈梁、墙体、阳台（雨棚）、外观风格色调等方面跟踪监管；完工后对建设项目予以规划验收。形成事前预防事后监管，随时发现果断处置的工作机制，有效遏制违法乱建行为。2021 年 8 月以来，在县委、县政府的坚强领导下，强力推进“三拆两改一提升”工作，我们以“零容忍”的态度遏制违法建筑“零增长”，结合自建房专项整治、住宅小区及商铺楼顶露台违建拆除整治，严格落实查事先查人、查人深查事“双查”机制，扎实推进违法

建筑、违规广告、富余城市家具“三拆”工作，截至目前，累计拆除违规广告 1.2 万块 21 万平方米，拆除违法建设 2300 多处 11 万平方米，拆出可用土地 9.8 万平方米，行政处罚 1124 万元，拆除富余城市家具 1700 多处。

三、存在问题

1. 管理机制不顺畅。县城区规划及规划管理工作原隶属与县住建部门审批管理，因机构改革将规划审批工作交由县自然资源部门、规划管理执法工作交由县城管部门负责，后因我县行政审批局成立后，审批工作又交由县行政审批局负责，形成了目前县自然资源局规划、县行政审批局审批、县城管局监管的现状，规划、审批、监管工作衔接难度较大，执法矛盾突出，群众不理解，亟待解决。

2. 规划相对滞后。县城总体规划经过修编，基本满足了城市发展需要，但城区修建性详细规划目前严重缺失，多地段因无详规，执法无依据，难度巨大。

3. 交叉审批，监管空白多、难度大。因城区修建性详细规划跟不上城市发展进程，各镇办社区不同程度在规划区集体土地内审批了个人自建房屋，监管未及时跟上，造成了城乡结合部违建房频繁出现。按照谁审批谁监管的原则，城区及周边存在县自然资源部门、县农业部门、县城管部门多头监管、互相交叉管辖的复杂局面，急待上位法部门澄清。

4. 我县建设用地少，居住人口多，矛盾突出。我县北至高速公路口、南至水家湾搬迁点、西至月亮湾该区域建成区面积约 3.24

平方公里，该区域生活人口约 8 万人，该区域人口密度 2.47 万人/平方公里，人多地少，给规划监管带来巨大的困难，群众利益和执法严谨之间矛盾激化严重。

四、今后工作打算

以本次人大代表建议为契机，持续巩固拓展全县“三拆两改一提升”专项行动成果，全面消除城区住宅小区及商铺楼顶露台违法建（构）筑物安全隐患。坚持“源头监管、标本兼治、堵疏结合、齐抓共管”的原则，建立长效机制，加强执法监管，从源头上根本上有效遏制违章建筑易发多发问题。

一是狠抓源头，加强审批监管。坚持“规划一张图、审批一支笔、建设一盘棋”，确保城市总体规划、控制性详细规划、修建性详细规划及专项规划落到实处，维护城市规划的权威性、严肃性。严格落实“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”责任制度，严格执行建设项目“一书三证”制度，严把城区各类建设项目建设选址定点关、方案审批关、开工验线关、竣工验收关，从源头防止“一批了之”、无序建设，彻底改变规划审批与监管执法“两张皮”现象，真正做到源头严防、过程严管，形成建设项目事前、事中、事后全过程无缝隙有效监管，坚决杜绝批小建大、私自加层、超越边界等违规违法乱象。

二是整合力量，强化执法监管。加快建立联合执法机制，整合自然资源综合执法、城市管理执法、交通运输综合执法、市场监管综合执法、水政监察、安全生产监察等执法监管力量，实行城区管理执法网格化管理，健全线索移交、依法办理、案

件督办、会商研判、信息共享机制，深入推进联合执法、区域执法、交叉执法，坚决克服“各自为战”、“单打一”问题，从根本上破解执法力量不足问题，真正形成执法合力、提高执法效果。

三是部门联动，做到齐抓共管。加快建立县城违章建筑治理联席会议制度，由县政府分管领导牵头，自然资源、住建、城管部门为主，纪委监委、组织人事、发改、电力、水务、应急、房管、市场监管、金融等部门参与，定期召开会议，通报情况，研判形势，解决问题，安排任务，做到信息互通、互相配合，各负其责、齐抓共管，尤其是对违法违规建设行为，统一步调行动、联合采取措施，形成整治违法违规建筑的整体合力，真正让违法违章建筑无法实施、无处遁形。

四是保障民生，坚持群众主体。整治“两违”问题必须坚持群众主体，坚持“堵”和“疏”结合方针，一方面，要以“零容忍”态度坚决打击“两违”行为，教育引导群众尊法守法；另一方面，要切实保障改善民生，依据实际调整城区个人建房的政策规定，适度放宽个人建房审批条件，简化审批手续，提高审批效率，最大限度地满足城区群众对改善居房的刚性合理需求，尤其要保障解决好城区范围内的拆迁安置户、贫困户、低保户、残疾人家庭及其他特困群体住房问题，从根本上减少违法违规建筑滋生的土壤。

五是广泛宣传，突出舆论支持。采取方式多样、务实有效的普法宣传活动，广泛深入持久宣传《土地管理法》、《城乡规划

法》、《城市市容和环境卫生管理条例》等法律法规，教育引导市民群众学法知法、遵法用法、依法办事，尤其是要大张旗鼓的宣传整治违法违规建筑的典型案例，违法违规建筑侵占消防通道、公共场所、泄洪河道等造成严重公共安全危害的典型案例，在全社会形成人人有责、人人支持、人人参与整治违法违规建筑的浓厚舆论氛围。

感谢您对我县城市管理工作的关心支持。



联系单位及电话：镇安县城市管理局 5322965

抄送：县人大常委会人事代表工作委员会，县政府办公室。